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Chapitre 8: Internationalisation commerce & production

DOSSIER DOCUMENTAIRE

CHAPITRE 8 - INTERNATIONALISATION DU COMMERCE ET DE LA PRODUCTION

| — LES EXPLICATIONS DU COMMERCE INTERNATIONAL
A — Les échanges entre pays spécialisés
1. Lathéorie des avantages comparatifs
Doc 1: Avantages comparatifs et gains a I’échange selon D.Ricardo

En 1817, 'économiste britannique David Ricardo imagine que

le Portugal et 'Angleterre produisent du drap et du vin absolument
identiques, mais avec des technologies plus ou moins efficaces.

Le coat pour produire une unité de chaque produit est mesuré

1. Pour chaque produit, quel
pays dispose d’un avantage

en nombre d’heures de travail.

Colits de productlon (en heures de travail)

d'une unité de chaque bien Avanes Apres
spécialisation...
Angleterre  Portugal
Codlts de production 120 80
d uneumte devin
Cots de production 100 90
d'une unité de drap

spécialisation...
Angleterre Portugal

absolu ? Y-a-t-il intérét a la
spécialisation ?

2. Pour chaque pays, calculez le
cout comparatif du drap
rapporté au vin.

3. Dans quelle production
I’Angleterre dispose-telle
d’un avantage comparatif ?

4. Comment les deux pays

Prix relatifou codt comparatif
dudrap/vin

Cout pour 2 unités de biens

Cout total pour les deux pays

vont-ils se spécialiser ?

5. Complétez le tableau.
Pourquoi les avantages
comparatifs favorisent-ils le
commerce international ?

2 - Les différences de dotations factorielles a I'origine des avantages comparatifs
Doc 2 : Le role des dotations factorielles dans la spécialisation

Parmi o awtres choses, e Canada vend au Etats-Unis beau-
coup de produits foresters. Ces exportabions e sont pas le
reflel dune gualification spécale des blchernons canadiens. Le
Canada a un avantage comparatil darms les produits forestiers
parce gquee s 2one Toreshiere est ben plus @tendoe relativerment
& la ladle de sa force de traval [. . ] Selon le modéke Hedkscher-
Odilin, un peys aura un avantage comparatifl dans wn been dont
la production est intensive en facteurs relatement abondants
darns ce pays en oomiparason des autres pays. [2]

Dars les années 1970 el 1980, ke Japon devnt de lain e
prermser exportateur mondial d automobiles [ Cavaniage
comparatil du kepon dans les sutcmobdes n'était pas ke résuliat
du clirnat. Il ne pouvait pas non plus @tre faclement attrbos a
des diffiérences de dotators en facteurs. Mis a part la rareté

de la terre, la cormbinaison des Tacteurs disponibles au Jagon
esl asser semblabke a celle drautres pays avances. Par conilre,
I'avantage comparalil du lapon dans kes automabiles reposail
sur des technigues de production supeneures déselopgooss par
bess productewrs de ce pays, ce qui leur permettant de produine
darvarlacge de woilunes pour un montant donne de traval et de
capital gue ce gu'étaient capaldes de Taire lewrs conourmen s
armencains el européens. Lavanlage comparatiil du Japon
dans bes automobiles @tait wn cas davantages comparatifs
crées par des différences de techinalogee.
P Kruanos, K. Wl s, Macrodoomwmie,
4= éditicn, De Boadk, 2019,

1. Eh Heckscher et Bertil Ohlin, a INorigine de ce modiéle
formalisé ensuite par Faul Samuelson et communémsent
désigné par les initiales a HOS =.

) Comment expliquer la spécialisation du Canada dans la vente de produits forestiers 7

ﬂl Pourquoi une dotation abondante en un facteur de production peut-elle donner un avantage comparatif 7

) Comment expliquer la spécialisation du Japon dans l'automobile 7

) Suggérer des causes qui peuvent expliquer I'évolution des dotations en facteurs de production

ou en tedhnologie d'un pays.

Exercice 1 : L’évolution de la spécialisation de la corrée du sud

Structure des exportations par filiere (en %)

2

=

1967

0 Quelles étaient les principales

Fieste dies Biens spécialisations de la Corée
e ——- du Sud en 1967 7 Et en 2017 ?
- Servies
@ Fiche outil n” 10 p. 364
2 €3 Comment l'évolution
= Bectionique Y
des dotations factorielles
Bectrique et technologiques
Vishiubes (voir document 3)
y permet-elle d'expliquer
- ce changement
Chimigue de spedalisation ?
los pm
\ bmorln-' Source - « Profils pays »

Panorama du CEPI, févnier 2019.
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B - Les échanges entre pays comparables
1 - La différenciation des produits
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Doc 3 : La différenciation des produits et les échanges intrabranches

La théone traditionnelle repose sur I'hypothése d’homogé-
néité des biens : tous les producteurs anglais de drap mettent
sur le marché le méme drap, et le drap produit au Portugal est
strictement identique a celui réalisé en Angleterre. Cependant,
la théorie microéconomique a développé dés les années 1930
une hypothése différente, celle de la différenciation des pro-
duits. [.._] Les consommateurs ne considérent pas comme
identiques les produits de deux firmes qui appartiennent a la
méme branche. Dans ces marchés dits de concurrence mo-
nopolistique’, les firmes rivales jouissent d’'un certain pouvoir
de monopole qui leur confére une certaine latitude dans la
fixation du prix. De plus, par des dépenses de publicité, elles
peuvent créer ou renforcer la différenciation entre les pro-
duits. Lintroduction de cette hypotheése dans I'explication des
échanges internationaux permet de comprendre |'existence du
commerce intrabranche. La différenciation des produits peut

o Comment une entreprise peut-elle
différencier son produit ?

B Par des exemples, distinguez

en effet donner lieu a deux types de commerce international.

Le premier résulte d'une différenciation horizontale, C'est-
a-dire lorsque les produits présentent la méme qualité, mais
sont distingués par les consommateurs en raison de leurs
différences réelles ou percues. [.__] Le second reléve de la
différenciation verticale, lorsque les consommateurs sont
confrontés a des produits qui ont des qualités différentes,
comme les modéles d'automobiles d'un producteur. Les
consommateurs ayant des revenus élevés demandent la qualité
supérieure, alors que ceux a revenus faibles sont intéressés
par la qualité inférieure. La spécalisation internationale
s'explique alors par le niveau moyen de revenu des habitants.

Michel Ramewu, | e commerce intemational,
Que sais-je 7, La Decouverte, 2015.

1. Situation d'entreprises qui se font concurrence
en différendant leur produit, ce qui leur permet d'é&tre
en monopole sur la variété gu'elles produisent.

STRATEGIES DES FIRMES EXPORTATRICES

différenciations horizontale et verticale. * *
E) En vous appuyant sur ces exemples,

montrez que la différenciation produit

Les biens proposés par les firmes

Les biens proposés par les firmes

des échanges intrabranches. *mmmﬂﬁm&ﬂm m“%{"m)
T S
Echanges intrabranches et interbranches - les variétes T s 5 i s : i
Entre deux pays, les échanges intrabranches (couleurs, formes, etc); - |2 nouveauté du produit ; 2
concernent les échanges de produits issus d’'une ::m‘i e !d" produit ; : ':e"?'w'g;‘:)""ﬁ'm
méme branche d'activité, alors que les échanges e
interbranches correspondent aux échanges de
\pmduits issus de branches d‘activité différentes.
C - L'internationalisation de la production
1 - L'internationalisation des firmes...
Doc 4 : Renault, une FMN
Sites de production mondiaux
< '%‘t“ o g
_ Sandouville__$p9 ¢ Tlins _ -
% Sl(hus,’le—lh ! “'::g i
’ FRANCE - Valladolid  Palenca Soﬁ.li b Togliatti
Villewbanne ¥ Ll oBarcelone | 444 Maoveni Shenyango SOREE
Usines Groupe Renauit PORTUGAL , o,y ESPAGNE ad T W CHINE  $v
¢ Véhicules particuliers MEXIQUE T o R Wuhan ¢4 Busan
B Whiakaakes ° MAROC  ALGERIE INDE
¢ (hassis, moteurs, boites de vitesses Cuemavaca Punew
4 Fonderie @
Envigado ¢ Chennai
© Véhicules particuliers
[+ Véhlulesuuilaes _ BRESIL
©  (hassis, moteurs, boites de vitesses
Sites de logistique .(7“"3
w Plateforme logistique
Sites de Falliance e oM
@ Usine de I'Alliance Renault-Nissan Swarce - I aprés Groupe Renzult, D de référence X018

o Qu’est-ce qui différencie les usines du groupe Renault des usines « partenaires » ?

O Pourquoi le groupe Renault peut-il étre qualifié de firme multinationale ?

0 Pourquoi le groupe Renault a-t-il des usines dans un si grand nombre de pays ?

Chapitre 8: Internationalisation commerce & production
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2 — ...entraine l'internationalisation de la chaine de valeur...
Doc 5 : Comment la valeur ajoutée se répartit-elle entre différentes activités ?

; La courbe du « sourire »
Valeura;?utée 0 Qu'est-ce qui distingue
les activités matérielles

de production de celles qui

sont en amont ouen aval ?
O Comment a évolué

(Chainedevaleur  Chaine de valeur la répartition dfe la chaine
mondiale dans mondiale dans de valeur depuis
pep  lesannées 1970  lesannées 2000 les années 1970 ?
Ventes

€) Pourquoi une multinationale
comme Apple n'assemble-
t-elle plus elle-méme
ses téléphones et ses

Conception Marketi

T H 7
Production Activités ordinateurs ?
Amont Activités matérilles T e © Comment ce document
de production explique-t-il 'évolution de

Source :D'apris SHIH (1992), DEDRICK et KRAEMER (1999), BALDWIN (2012). la spécialisation des pays ?

Exercice 2 : L'IPhone un exemple de fragmentation de la chaine de valeur

Le cout de l'iPhone 7 a sa sortie de 'usine d’assemblage en Chine est de 237,45 %
et représente donc une exportation pour ce pays dune valeur egale a ce montant.
Decomposition du codt de l'iPhone 7 a sa sortie d'usine jq %)

kLN
Erpt e Fragmentation de la chaine de valeur

Les firmes multinatonales dherdvent 4 onéer de la valeur.
) Powr cela, elles fabriguent chagque segment de bewr produit
o ideniilee {de la conception 4 la commesdalisation) séparément les
urs des autres et Whésitent pas & répartin toutes bes dapes
die [a fabrication du bien dans différents pays afin de tirer
prafit de leurs avantages comparatifs et minimiser leurs
afaran colts de production.

Frats-Unic

Lousrce T D aprés lason Deomce et al.,
thecorversation com, & juillet 2018

i) Rédigez une phrase présentant la signification prédise de la donnée entourée.
ﬁ B Calculez le colit en dollars de la production réalisée en Chine, pays ol l'iPhone est assembla.

£) De quels pays proviennent principalement les composants nécessaires a I'assemblage de 'iPhone 7 7

3- ... etrenforce l'internationalisation des échanges
Doc 6 : Les leviers de la compétitivité

0 Quels moyens utilisent les deux entreprises
pour accroitre leur productivite ?

€) Quels gains peuvent en attendre leur chef
d'entreprise et les salariés ?

Compétitivité
Notion qui s'applique d'abord aux entreprises. Elle désigne leur
capacité a augmenter la vente de leurs produits. Par extension,
un pays est dit compétitif quand il développe sa production et sa
capacité a exporter.

France 2, JT de 20 h diffusé le 7 avril 2015.

Il — LES EFFETS DU COMMERCE INTERNATIONAL
A — Les effets sur les inégalités
1 - La réduction des inégalités spatiales (externes)

3


https://www.youtube-nocookie.com/embed/xEzy4iSpUsk
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Doc 7 : La mondialisation, créatrice d’inégalités ?
¢ RS -~

GAGNANTS & PERDA NG

France TV éducation, Decod’éco, novembre 2019.

SPECIALITE SES TERMINALE

Chapitre 8: Internationalisation commerce & production

o Comment ont évolué les inégalités entre pays
entre 1820 et 1970 ? Et depuis ?

€) Comment ont évolué les inégalités au sein
des pays depuis les années 1970 ?

€) Comment ont évolué les inégalités mondiales
depuis les années 1970 ?

@) A quel animal ressemble la courbe sur l'image
ci-contre ?

Inégalités entre pays, au sein des pays et inégalités mondiales
Les inégalités entre pays renseignent sur les écarts de niveaux de
vie moyens entre les pays, sans prendre en compte les inégalités au
sein des pays. En dassant les personnes selon leur revenu, quel que
soit le pays ou elles habitent, les inégalités mondiales permettent
de prendre en compte ces deux types d'inégalités.

2 — La progression des inégalités sociales (internes)

Doc 8 : Qui a bénéficié de la croissance des revenus ?

60,

Part dans le revenu national {en %)

1985 1990 1995 2000 2005

Lecture : En 2016, en Inde, les 10 % les plus riches touchaient 56 % de I'ensemble des revenus du pays.

Source : Rapport sur les i

Part de revenu des 10 % les plus aisés dans le monde

ETATS-UNIS/

CANADA ® Rrédigez une phrase

présentant la signification
précise de chacune
des données entourées.

o Dans quels pays les inégalités
ont-elles le plus augmenté ?

RUSSIE

EUROPE

o Comment expliquer
que la mondialisation
n‘ait pas les mémes effets
sur les inégalités dans tous

2010 2015

Worid In:

B - Libre échange ou protectionnisme ?
1 - Les avantages du libre échange

aiity Lab, 2018.
les pays ?

Doc 9: Quels sont les gains attendus du libre-échange ?

Pour le comprendre, il faut remonter jusqu’a la théorie
de I'avantage comparatif de David Ricardo. [...] En effet,
un pays aura avantage a se spédialiser dans la production
de biens pour lesquels il est le plus efficace et échanger,
plutdt que de tout faire lui-méme. [...] Au final, les deux
économies profiteront d’une plus grande production car elles
utiliseront leurs ressources de maniére plus efficiente. [...]

En utilisant ses ressources de maniéres plus efficientes et
en accédant a de nouveaux marchés, les pays vont pouvoir
augmenter leur production. Cet accroissement des quantités
produites va permettre de bénéfider de rendement d"échelle’,
faisant ainsi diminuer les codts de production. L'effet sera
identique dans les autres pays membres de I'accord. Au final,
ces éléments combinés devraient permettre une réduction des
prix de tous les biens, améliorant en méme temps le pouvoir
d’achat des ménages pour tous les partenaires profitant du

o Rappelez pourquoi les pays font
des gains defficacité lorsqu’ils se
spécialisent en fonction
de leurs avantages comparatifs.

o A l'aide du texte, complétez le schéma
ci-contre avec les termes suivants :
Baisse des colits » Innovations «
Concurrence internationale «
Economies d'échelle.

) Montrez que le libre-échange peut
procurer des gains cumulatifs, que

l'auteur appelle « boucle positive »
dans la phrase soulignée.

Schéma
a télécharger Emulation
Imitation

libre-échange. Evidernment, avec un pouvoir d"achat renforcé,
ces derniers pourraient également accroitre leur demande
de biens et services, ce qui générerait de la croissance éco-
nomique. Les pays entrent ainsi dans une boucdle positive.

A ces arguments, s"ajoutent d’autres aspects. L'ouverture
des frontiéres augmente la compétition entre entreprises.
Pour se défendre, les entreprises se doivent d'innover afin
d'étre plus attractives, plus compétitives sur le marché inter-
national. Le libre-échange va ainsi favoriser non seulement
I'innovation, mais également le transfert de technologies
puisque le pays est forcé de s'intéresser aux connaissances
de ses partenaires commerciaux.

Rachel CorpomMiER, « Les accords de libre-echange :
pour ou contre ? =, lconomix, 11 novembre 2016.

1. Synonyme d"économies d*échelle - I'augmentation de la quantité
produite fait diminuer le colt moyen par unité produite.

Libre- [ Spécialisation _Gains __ Mausse de la production

échange etouverture o fficacité de pouvoir dachat
Extension
des marchés


https://www.youtube.com/watch?v=hqx7UF_MqPY

M ROPERT, PROFESSEUR DE SES

SPECIALITE SES TERMINALE

Exercice 3: le CETA, un exemple d’accord de libre-échange

) \0
Le commerce entre le Canada et 'UE Vidéo
(exportations de biens en 2018, en milliards d'euros courants)

(Ve \-

CANADA ‘_—k(ﬂd&_' Union

\Q/

Source : Furastat

« CETA : que change la ratification ? », Le Monde, 26 juillet 2019.

2 - Vices et vertus du protectionnisme
Doc 10 : Les arguments en faveur du protectionnisme

Les partisans des tarifs douaniers et des quotas d'importation
s'appuient sur de nombreux arguments. [...] L'argument de la
sécurité nationale repose sur la proposition selon laguelle les
sources étrangéres de biens peuvent étre soumises a des ruptures
en période de conflits internationaux ; par conséquent un pays
devrait protéger les offreurs nationaux de biens cruciaux avec
I'objectif d'étre autosuffisant pour ces biens. |...| Largument de
la création d'emplois s'intéresse aux emplois supplémentaires
créés dans les secteurs concurrencés par les importations grace
a la protection commerciale. Les économistes pensent que
ces emplois sont compensés par des emplois perdus ailleurs,
comme dans les secteurs qui utilisent des inputs’ importés et
qui subissent maintenant des colits plus élevés. ||

Finalement, I'argument des industries naissantes, souvent
mobilisé dans les nouveaux pays industrialisés, soutient que
les nouvelles activités ont besoin d’une période temporaire
de protection commerciale pour étre installées. [...] En
théarie, I'argument en faveur de la protection des industries
naissantes peut étre convaincant, particuliérement pour les
secteurs de haute technologie qui permettent d'augmenter
le niveau global de qualification dans un pays. Mais les

Visionnez la vidéo jusqu'a 2 min.

€) Quelles sont les principales mesures mises
en ceuvre dans cet accord de libre-échange ?

€) Pourquoi cet accord doit-il étre ratifié
a la fois par le parlement européen et par
les parlements nationaux ?

€) Dans un tableau a deux colonnes, indiquez
les avantages et les inconvénients anticipés
pour les pays de ['Union européenne.

Libre-echange

Doctrine qui promeut I'abolition des obstadles aux échanges internatio-

naux. (ed passe par des accords multilatéraux comme le GATT (General

Agreement on Tariffs and Irade), signé en 1947, que fait appliquer | Orga-

nisation mondiale du commerce aréée en 1995, mais aussi par des accords
krégionaux(exemple:Unionetlopéeme)etbﬂatéraux(etenple:(HA).

Le B mars 2018, Donald Trump signe un décret
augmentant les taxes sur les importations d'acier
et d'aluminium aux Etats-Unis.

choses sont en réalité plus compliquées : ce sont le plus
souvent les secteurs politiquement influents qui obtiennent
des protections. Par ailleurs, les gouvernements ne font pas
toujours les meilleures prédictions en matiére de technologies
émergentes. Enfin, il est souvent trés difficile de lever les
protections dont bénéficie un secteur quand il est arrivé a
maturité pour pouvoir se débrouiller seul.

P KruGman, R. WELLS, Macroéconomie, 4° éd., De Boeck, 2019.

1. Facteurs de production.

o Que révéle la photo sur les motivations du protectionnisme de Donald Trump 7

0 Pourguoi peut-il étre nécessaire pour un pays de protéger ses industries naissantes ?

9 Pourquoi la protection des industries naissantes n'est-elle pas toujours efficace ?
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https://www.youtube-nocookie.com/embed/D7Uh2WiYqLQ

